
专题 37 实际问题中的反比例函数

1．（2022 春·江苏无锡·八年级统考期末）古希腊学者阿基米德发现了著名的“杠杆原理”：杠杆平衡

时，阻力×阻力臂=动力×动力臂．几位同学玩撬石头游戏，已知阻力（石头重量）和阻力臂分别为

1600N 和 0.5m，小明最多能使出 500N 的力量，若要撬动这块大石头，他该选择撬棍的动力臂

（    ）

A．至多为1.6m B．至少为1.6m C．至多为0.625m D．至少为0.625m

【答案】B

【分析】直接利用：阻力×阻力臂=动力×动力臂，进而得出 F 与 l 之间的函数表达式；把 F=500N 代

入所求的函数解析式即可得到结论．

【详解】解：由题意可得：1600×0.5=Fl，

则 F 与 l 的函数表达式为：F=
800

l
；

当动力 F=500N 时，

500=
800

l
，

解得 l=
8
5

=1.6，

答：动力 F=500N 时，动力臂至少为 1.6m，

故选：B．

【点睛】此题主要考查了反比例函数的应用，正确得出 F 与 l 之间的关系是解题关键．

2．（2022 春·江苏无锡·八年级统考期末）当作用于一个物体的压力  NF 一定时，这个物体所受的

压强  Pap 与它的受力面积  2mS 的函数表达式为  0Fp S
S

= ¹ ，则下列描述不正确的是（    ）

A．当压力 5NF = ，受力面积S 为 21m 时，物体所受压强为5Pa

B．图像位于第一、三象限

C．压强  Pap 随受力面积  2mS 的增大而减小

D．图像不可能与坐标轴相交

【答案】B

【分析】根据反比例函数的性质依次判断各个选项即可得出结论．

【详解】A．当压力 5NF = ，受力面积S 为 21m 时，
5 5Pa
1

p = = ，故本选项不符合题；

B．结合实际意义可知 0S＞ ，即函数图像位于第一象限，故本选项符合题；



C．压强  Pap 随受力面积  2mS 的增大而减小，故本选项不符合题；

D．根据题意可知， 0S ¹ ，又 0F ¹ ，由此可得 0p ¹ ，故图像不可能与坐标轴相交，故本选项不符

合题意．

故选：B．

【点睛】本题考查了反比例函数的应用，反比例函数的性质等知识，解题关键是掌握并灵活运用相

关性质．

3．（2022 春·江苏盐城·八年级校联考期末）某蔬菜生产基地在气温较低时，用装有恒温系统的大棚

栽培一种在自然光照且温度为 18℃的条件下生长最快的新品种蔬菜．上图是某天恒温系统从开启到

关闭及关闭后，大棚内温度 y（℃）随时间 x（小时）变化的函数图像，其中 BC 段是双曲线
ky
x

=

（k≠0）的一部分，则当 x ＝ 16 时，大棚内的温度约为（    ）

A．18℃ B．15.5℃ C．13.5℃ D．12℃

【答案】C

【分析】利用待定系数法求反比例函数解析式后将 x=16 代入函数解析式求出 y 的值即可．

【详解】解：∵点 B（12，18）在双曲线
ky
x

= 上，

∴18
12
k

= ，

解得：k=216．

当 x=16 时，y=
216
16

=13.5，

所以当 x=16 时，大棚内的温度约为 13.5℃．

故选：C．

【点睛】此题主要考查了反比例函数的应用，求出反比例函数解析式是解题关键．

4．（2022 春·江苏淮安·八年级统考期末）为预防新冠病毒，某学校每周末用药熏消毒法对教室进行

消毒，已知药物释放过程中，教室内每立方米空气中含药量  mgy 与时间  ht 成正比例；药物释放

完毕后， y 与 t 成反比例，如图所示．根据图象信息，下列选项错误的是（    ）



A．药物释放过程需要
3
2
小时

B．药物释放过程中， y 与 t 的函数表达式是
2
3

y t=

C．空气中含药量大于等于 30.5mg/m 的时间为
9 h
4

D．若当空气中含药量降低到 30.25mg/m 以下时对身体无害，那么从消毒开始，至少需要经过 4.5 小

时学生才能进入教室

【答案】D

【分析】先求出反比例函数的解析式，再求出一次函数的解析式，结合图像，逐项判断即可

【详解】根据题意：设药物释放完毕后 y 与 t 的函数关系式为
ky
t

= ，

结合图像可知
ky
t

= 经过点（3， 1
2 ）

1
2 3

3
2

k

k

\ =

\ =

\ y 与 t 的函数关系式为
3
2

y
t

=

设药物释放过程中 y 与 t 的函数关系式为
ky
t

=

结合图像当 1y = 时药物释放完毕代入到
3
2

y
t

= 中，则
3
2

t = ，故选项 A 正确，

设正比例函数为 1y k t= ，将（
3
2
，1）代入得： 1

3 1
2

k = ，解得 1
2
3

k = ，则正比例函数解析式为

2
3

y t= ，故选项 B 正确，

当空气中含药量大于等于 30.5 /mg m 时，有
2 1
3 2

t ³ ，解得
3
4

t ³ ，结合图像 3t≤ ，即
3 3
4

t£ £ ，故选

项 C 正确，

当空气中含药量降低到 30.25 /mg m 时，即
3 1
2 4t

= ，解得 6t = ，故选项 D 错误，

故选：D．



【点睛】本题考查了函数，不等式的实际应用，以及识图和理解能力，解题关键是利用图像的信息

求出函数解析式．

5．（2021 春·江苏扬州·八年级校联考期末）教室里的饮水机接通电源就进入自动程序，开机加热时

每分钟上升 10℃，加热到 100℃，停止加热，水温开始下降，此时水温（℃）与开机后用时（min）

成反比例关系．直至水温降至 30℃，饮水机关机．饮水机关机后即刻自动开机，重复上述自动程

序．若在水温为 30℃时，接通电源后，水温 y（℃）和时间（min）的关系如图，为了在上午第一

节下课时（8：45）能喝到不超过 50℃的水，则接通电源的时间可以是当天上午的

A．7：20 B．7：30 C．7：45 D．7：50

【答案】A

【详解】∵开机加热时每分钟上升 10℃，∴从 30℃到 100℃需要 7 分钟．

设一次函数关系式为：y=k1x+b，

将（0，30），（7，100）代入 y=k1x+b 得 k1=10，b=30．

∴y=10x+30（0≤x≤7）．

令 y=50，解得 x=2；

设反比例函数关系式为：
ky
x

= ，

将（7，100）代入
ky
x

= 得 k=700，∴
700y
x

= ．

将 y=30 代入
700y
x

= ，解得
70x
3

= ．∴
700y
x

= （7≤x≤
70
3
）．

令 y=50，解得 x=14．



∴饮水机的一个循环周期为
70
3

 分钟．每一个循环周期内，在 0≤x≤2 及 14≤x≤
70
3
时间段内，水温不

超过 50℃．

逐一分析如下：

选项 A：7：20 至 8：45 之间有 85 分钟．85﹣
70
3

×3=15，位于 14≤x≤
70
3
时间段内，故可行；

选项 B：7：30 至 8：45 之间有 75 分钟．75﹣
70
3

×3=5，不在 0≤x≤2 及 14≤x≤
70
3
时间段内，故不可

行；

选项 C：7：45 至 8：45 之间有 60 分钟．60﹣
70
3

×2=
40
3

≈13.3，不在 0≤x≤2 及 14≤x≤
70
3
时间段内，

故不可行；

选项 D：7：50 至 8：45 之间有 55 分钟．55﹣
70
3

×2=
25
3

≈8.3，不在 0≤x≤2 及 14≤x≤
70
3
时间段内，

故不可行．

综上所述，四个选项中，唯有 7：20 符合题意．故选 A．

6．（2022 春·江苏泰州·八年级统考期末）你吃过拉面吗？实际上在做拉面的过程中就渗透着数学知

识：一定体积的面团做成拉面，面条的总长度  y m 是面条的粗细（横截面积）  2S mm 的反比例

函数，其图象如图所示．

 1 写出 y 与S 的函数关系式：________．

 2 当面条粗 21.6mm 时，面条总长度是________ m ．

【答案】     
128y

s
=      80

【分析】（1）首先根据题意，y 与 s 的关系为乘积一定，为面团的体积，即可得出 y 与 s 的反比例

函数关系式；

（2）将数据代入用待定系数法可得反比例函数的关系式；进一步求解可得答案．

【详解】解：（1）设 y 与 x 的函数关系式为 y=
k
s
，

将 s=4，y=32 代入上式，



解得：k=4×32=128，

∴y=
128

s
；

故答案为 y=
128

s
．

（2）当 s=1.6 时，y=
128
1.6

=80，

当面条粗 1.6mm2 时，面条的总长度是 80m；

故答案为 80．

【点睛】本题考查了反比例函数的应用，现实生活中存在大量成反比例函数的两个变量，解答该类

问题的关键是确定两个变量之间的函数关系，然后利用待定系数法求出它们的关系式．

7．（2022 春·江苏宿迁·八年级统考期末）码头工人往一艘轮船上装载货物，装完货物所需时间 (min)y

是装载货物速度 (t / min)x 的反比例函数，且当 2t / minx = 时， 300miny = ．

(1)求 y 与 x 之间的函数表达式；

(2)如果要在180min 内装完货物，那么装载货物的速度至少为多少（精确到0.01t / min ）？

【答案】(1)
600y

x
=

(2) 3.34 t / min

【分析】（1）设 y 与 x 之间的函数表达式为
ky
x

= ，把 2x = 时， 300y = 代入即可求解

（2）利用函数关系式，当 180y = 时，求出 x，即可求解

（1）

解：设 y 与 x 之间的函数表达式为
ky
x

=

∵ 当 2x = 时， 300y =

∴ 300
2
k

=     

∴ 600k =

∴
600y

x
=

（2）

当 180y = 时，
600180

x
=

解得
10
3

x =

根据反比例函数的性质， y 随 x 的增大而减小



∴要在180 min 内装完货物，那么装载货物的速度至少为 3.34 t / min

【点睛】本题考查了反比例函数的实际应用，解题的关键是根据实际意义列出函数关系式，从实际

意义中找到对应的变量的值，利用待定系数法求出解析式，再根据题意解答．

8．（2022 春·江苏扬州·八年级校联考期末）某种商品上市之初采用了大量的广告宣传，其销售量与

上市的天数之间成正比，当广告停止后，销售量与上市的天数之间成反比（如图），现已知上市 30

天时，当日销售量为 120 万件．

(1)写出该商品上市以后销售量 y（万件）与时间 x（天数）之间的表达式；

(2)求上市至第 100 天（含第 100 天），日销售量在 36 万件以下（不含 36 万件）的天数；

(3)广告合同约定，当销售量不低于 100 万件，并且持续天数不少于 12 天时，广告设计师就可以拿

到“特殊贡献奖”，那么本次广告策划，设计师能否拿到“特殊贡献奖”？

【答案】(1)  4 0 30y x x= £ £ ；  3600 30y x
x

= ³

(2)8

(3)能

【分析】（1）分类讨论当0 30x£ £ 时或当 30x ³ 时，分别设函数解析式，代入求值即可；

（2）分类讨论当0 30x£ £ 时或当 30x ³ 时，分别不等式即可求解；

（3）分类讨论当0 30x£ £ 时或当 30x ³ 时，分别不等式即可求解；

【详解】（1）解：根据题意可知：

当0 30x£ £ 时，设 y 与 x 的函数解析式为 1y k x= ，

∴ 1120 30k= ，

解得： 1 4k = ，

 ∴  4 0 30y x x= £ £ ；



当 30x ³ 时，设 y 与 x 的函数解析式为 2ky
x

= ，

∴ 2120
30
k

= ，

解得： 2 3600k =  

∴  3600 30y x
x

= ³

综上所述，该商品上市以后销售量 y（万件）与时间 x（天数）之间的表达式为：

 4 0 30y x x= £ £ ；  3600 30y x
x

= ³ ．    

（2）解：当0 30x£ £ 时，

令 4 36x＜ ，

解得： 9x＜ ，

∴ 0 9x£ ＜ ， 

∴销量不到 36 万件的天数为 8 天；

当 30x ³ 时，

令
3600 36

x
＜ ，

解得： 100x＞  （不符合题意），

∴上市至第 100 天（含第 100 天），日销售量在 36 万件以下（不含 36 万件）的天数为 8 天；

（3）解：当0 30x£ £ 时，

令 4 100x ³ ，

解得： 25x ³  

∴ 25 30x£ £ ，

∴销量超过 100 万件的天数为 6 天，

当 30x ³ 时，

令
3600 100

x
³ ，

解得： 36x £  

∴ 30 36x£ £ ，

销量超过 100 万件的天数为 6 天，

综上所述，销售量不低于 100 万件，并且持续天数为 12 天，广告设计师可以拿到“特殊贡献奖”．

【点睛】本题考查了分段函数的实际运用，把握正比函数、反比例函数的图像及性质和运用分类讨

论思想是解决本题的关键．



9．（2022 春·江苏泰州·八年级统考期末）某种气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球

内气体的压强 P（Pa）与气球体积 V（ 3m ）之间成反比例关系，其图像如图所示．

(1)求 P 与 V 之间的函数关系式；

(2)当 31.8mV = 时，求 P 的值；

(3)当气球内的气压大于 40000Pa 时，气球将爆炸，为确保气球不爆炸，气球的体积应不小于多少？

【答案】(1)P=
24000

V

(2)
40000

3
千帕

(3)不少于
3
5

m3

【分析】（1）设出反比例函数的解析式，代入点 A 的坐标，即可解决；

（2）由题意可得 V=1.8m3，代入到解析式中即可求解；

（3）为了安全起见，P≤40000kPa，列出关于 V 的不等式，解不等式，即可解决．

（1）

解：设这个函数解析式为：P=
k
V

，

代入点 A 的坐标（1.5，16000）得，
k

1.5
=16000，

∴k=24000，

∴这个函数的解析式为 P=
24000

V
；

（2）

由题可得，V=1.8m3，

∴P=
24000 40000

1.8 3
= （kPa），

∴气球内气体的压强是
40000

3
千帕；



（3）

∵气球内气体的压强大于 144kPa 时，气球将爆炸，

∴为了安全起见，P≤40000kPa，

∴
24000

V
≤40000，

∴V≥
3
5

m3，

∴为了安全起见，气球的体积不少于
3
5

m3．

【点睛】本题考查了反比例函数的应用，根据题意，利用待定系数法求出解析式是解决此题的突破

口．

10．（2022 春·江苏连云港·八年级统考期末）某医药研究所研制了一种新药，在试验药效时发现：成

人按规定剂量服用后，检测到从第 5 分钟起每分钟每毫升血液中含药量增加 0.2 微克，第 100 分钟

达到最高，接着开始衰退．血液中含药量 y（微克）与时间 x（分钟）的函数关系如图，并发现衰

退时 y 与 x 成反比例函数关系．

(1) =a _____________；

(2)当5 100£ £x 时，y 与 x 之间的函数关系式为_____________；

当 100x > 时，y 与 x 之间的函数关系式为_____________；

(3)如果每毫升血液中含药量不低于 10 微克时是有效的，求出一次服药后的有效时间多久？

【答案】(1)19

(2) 0.2 1y x= - ；
1900y

x
=

(3)135 分钟

【分析】（1）利用第 5 分钟起每分钟每毫升血液中含药量增加 0.2 微克即可得到第 100 分钟相应的 a

值；

（2）分别代入直线和曲线的一般形式，利用待定系数法求得函数的解析式即可；

（3）分别令两个函数值为 10 求得相应的时间后相减即可得到结果．



【详解】（1）解：a＝0.2×（100﹣5）＝19；

（2）解：当 5≤x≤100 时，设 y 与 x 之间的函数关系式为 y＝k1x+b

∵经过点（5，0），（100，19）

∴
5 0
100 19

k b
k b

+ =ì
í + =î

 

解得：，
0.2

1
k
b

=ì
í = -î

 

∴解析式为 y＝0.2x﹣1；

当 x＞100 时，y 与 x 之间的函数关系式为 y＝
k
x
，

∵经过点（100，19），

∴
100

k
 ＝19

解得：k＝1900，

∴函数的解析式为 y＝
1900

x
；

（3）解：令 y＝0.2x﹣1＝10 解得：x＝55，

令 y＝
1900

x
＝10，解得：x＝190

∴190﹣55＝135 分钟，

∴服药后能持续 135 分钟；

【点睛】本题主要考查了反比例函数与一次函数的实际应用，根据已知点得出函数的解析式是解题

关键．

11．（2022 春·江苏淮安·八年级统考期末）如图点 A 是反比例函数图像上的一点， AB x^ 轴，垂足

为 B，三角形 ABO 面积为 1500．

(1)直接写出 y 与 x 之间的函数表达式______；

(2)若图像的另一支可以表示老李从家里出发步行到单位所需时间  miny 与速度  m/minx 之间的关

系，则：



①老李家距离单位_____m；

②若老李每天都七点一刻出发，单位上班时间为 8 点，但是员工必须提前 5 分钟到岗，请你用函

数的性质说明老李步行速度至少为多少m/min才能不迟到？

【答案】(1)
3000y

x
=

(2)①3000；②75

【分析】（1）根据反比例函数比例系数 k 的几何意义，即可求解；

（2）①根据路程=速度×时间即可求解；②将 y=40 代入函数解析式，求出 x，再根据反比例函数的

性质得出结论．

【详解】（1）解：设 y 与 x 之间的函数表达式为
ky
x

= ，

∵点 A 是反比例函数图像上的一点， AB x^ 轴，垂足为 B，三角形 ABO 面积为 1500．

∴
1 | | 1500
2

k = ，解得：k=±3000，

∵图象位于第三象限，

∴k＞0，

∴k=3000，

∴y 与 x 之间的函数表达式为
3000y

x
= ；

故答案为：
3000y

x
=

（2）解：①根据题意得：
3000y

x
= ，

∴xy=3000，

∴老李家距离单位 3000m；

故答案为：3000

②∵
3000y

x
= ，

∴当 y=60-15-5=40 时，
3000 40

x
= ，

解得：x=75，

∴老李步行速度至少为多少75m/min 才能不迟到．

【点睛】本题考查了反比例函数的应用，反比例函数比例系数 k 的几何意义，反比例函数的性质，

求出 y 与 x 之间的函数表达式是解题的关键．

12．（2022 春·江苏镇江·八年级统考期末）某蓄水池员工对一蓄水池进行排水，该蓄水池每小时的排



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/78804502710

0007012
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